

# Да здравствует 1 мая — день международной солидарности трудящихся, день братства рабочих всех стран!

## МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 16 (426)

Суббота, 28 апреля 1951 г.

Цена 20 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Юноши и девушки! Овладевайте наукой, техникой, культурой! Будьте стойкими и смелыми, готовыми преодолевать любые трудности! Умножайте своим трудом успехи советского народа в строительстве коммунизма!

### ПРАЗДНИК ВЕСНЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Радостные флаги Первомая реют над городами и селами нашей великой Родины.

Прекрасен и торжественен сегодняшний первомайский праздник. Это — настоящий праздник молодости и силы, счастья и творчества, труда и борьбы. Это — праздник весны природы и человечества.

Во всех уголках нашей Родины кипит жизнь, работа, творчество, повсюду веселье и счастье. Твердо и надежно взял историю в свои руки геройический советский народ, ведомый и направляемый мудрой партией Ленина — Сталина.

Первое Мая — день солидарности трудящихся всего мира — советский народ встречает новыми выдающимися победами на всех участках коммунистического строительства.

С чувством патриотической гордости за свою социалистическую Родину встретили советские люди Сообщение об итогах выполнения четвертого (первого послевоенного) пятилетнего плана СССР на 1946—1950 годы. Пятилетний план выполнен промышленностью СССР досрочно — в 4 года и 3 месяца. Химическая промышленность, для которой готовят кадры инженеры наш институт, дала в 1950 году в 1,8 раза больше продукции, чем в 1946 году, в то время как по заданию нужно было превзойти довоенный уровень производства в 1,5 раза.

Большие успехи достигнуты в области подготовки квалифицированных кадров. В 1950 году в вузах СССР обучалось 1 миллион 247 тысяч студентов против 812 тысяч в 1940 году. Народное хозяйство получило за последние пять лет 652 тысячи специалистов с высшим образованием.

Наша любимая Отчизна стала еще богаче и могущественнее. Сознание этого радостно не только для нас, но и для миллионов наших друзей за рубежом, которые празднуют Первое Мая под знаменем борьбы за мир и демократию, за свободу и независимость народов.

По большой и светлой дороге социализма идут трудящиеся стран народной демократии. Уверенно кует новую и радостную жизнь народ освобожденного Китая.

Все шире разливается океан рабочего движения. Успешное шествие величайшего призыва — «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» — по всему земному шару возвещает близость полной победы рабочего класса. Не задержать умирающему капитализму поступательный ход развития человеческого общества, как не остановить движение солнца и наступление весны. Ныне для каждого очевидно, что капитализм будет сброшен в пропасть истории.

Обреченный империализм вынашивает кровавые планы, он пытается ввергнуть народы мира в пучину третьей мировой войны. Но тщетны его проники! Трудящиеся всего мира не хотят войны и отстают мир, потому что во главе могучего лагеря сторонников мира стоит великий Советский Союз.

Гений, неукротимая энергия и все преодолевающая воля Ленина и Сталина указывают трудящимся путь к вершинам человеческого счастья — коммунизму. Народы всего мира от чистого сердца обращают самые глубокие чувства любви и преданности к великому Сталину. Имя Сталина вдохновляет и мобилизует сотни миллионов честных людей на борьбу за избавление от цепей рабства, нужды и отчаяния, борьбу за установление царства труда и свободы, свега и радости на земле. Образ товарища Сталина носят в своем сердце трудящиеся нашей страны, все честные люди на земном шаре.

В день Первого Мая народы всех стран и континентов в едином порыве провозглашают:

— Да здравствует великий Сталин!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма!

### МЫ — МИРНЫЕ ЛЮДИ

Советские люди встречают праздник Первое Мая новыми трудовыми победами в мирном созидательном труде.

Тридцать три года, как могучий утес, возвышается над миром великий Советский Союз, показывая людям прямую дорогу к свободе и счастью. Героическими усилиями советского народа, руководимого партией Ленина — Сталина, наша огромная страна превращена в могучую социалистическую державу.

В нашей замечательной советской стране вольно живет и дышит человек. У нас нет обездоленных и угнетенных, униженных и преследуемых. В нашей свободной стране человек человеку — верный друг и брат. Человек у нас имеет право на ученье, отдых и на труд.

В сознании советского человека живет благородное чувство хозяина своей земли, всех ее богатств. Советские люди умножают эти богатства беззаветным трудом. Они помогают государству и своими трудовыми сбережениями, реализацией займов, хорошо сознавая, что со-

ветские Государственные займы ускоряют развитие народного хозяйства страны, являются серьезным вкладом в дело строительства коммунизма. Реализация советских займов всегда выливается в могучую демонстрацию морально-политического единства советского народа, его безграничной любви и преданности Родине, большевистской партии и великому Сталину.

Империалисты толкают человечество на путь войны, заливают кровью корейскую землю. Советские люди — мирные люди. Они любят мирный созидательный труд и глубоко ненавидят войну и ее поджигателей. Сторонники мира сплачиваются вокруг нашей Родины — оплота мира. Простые люди обоих полушарий высоко поднимают знамя борьбы за мир против поджигателей войны. Народы верят в победу дела мира, ибо великим знаменосцем мира является вождь и учитель всего прогрессивного человечества товарищ Сталин.

И. БОРИСОВ.



### РОДИНА СЧАСТЬЯ

Ветры,  
гоните с планеты ненастье!  
Солнце,  
лучами весь мир обнимай!  
Родина мужества,  
света  
и счастья  
празднует Первомай.  
Радость,  
на улице неугомонной  
лется из наших сердец через край.  
Песня-орлица,  
лети над колонной,  
крылья знамен вздымай.  
В славе,  
с которой дошли до рейхстага,  
 знамя пылает победным огнем.

К цели высокой  
стремительным шагом,  
раны врачуя,  
идем.  
Вынесли тяжесть огромного веса.  
Пушки умолкли...  
По горло забот!  
Каждая вспышка огней Днепрогэса  
нас  
к коммунизму  
зовет!  
Каждая свежая рельса и шпала,  
каждый вагончик угля и руды,  
буйные всходы —  
где степь пустовала,  
на пепелищах —  
сады...

Глянь, как могучи  
народные плечи!  
Вечно крепка  
у народа рука.  
Кто нашей поступи  
станет перечить?  
Сломим  
любого  
врага!  
Ветры,  
гоните с планеты ненастье!  
Солнце,  
лучами весь мир обнимай!  
Родина радости,  
света  
и счастья  
празднует Первомай.  
А. КОСАРЬ.

# Работники научных учреждений и высшей школы! Боритесь за дальнейшее процветание передовой советской науки! Смелее развивайте творческую критику и самокритику в научной работе! Обогащайте науку и технику новыми исследованиями, открытиями и изобретениями! Повышайте качество подготовки специалистов для народного хозяйства!

## Все дороги ведут к коммунизму

В советском человеке живет беззатратная вера в торжество идеи коммунизма. Но сила его — не в одной вере. Сила советского человека — в неукротимом стремлении воплощать эти идеи в жизнь.

Великий Ленин говорил, что молодое поколение и увидит коммунистическое общество и само будет строить это общество. И оно должно знать, что вся задача его жизни заключается в строительстве этого общества.

Не было в истории более счастливого поколения, чем наше, для которого осуществление этой задачи есть смысл и цель жизни. Эту задачу вместе со всем народом решают металлурги Москвы и рабочие с Охотского моря, строители Главного Туркменского канала и шахтеры Донбасса. Огромная армия строителей коммунизма занята мирным созидательным трудом, в то время как обезумевшие от страха и злобы империалисты пытаются раздуть пожар новой мировой войны.

Советская молодежь верна главнейшему завету Ленина — овладевать сокровищами человеческих знаний. Взять крепость науки! — этим сталинским призывом воодушевлены студенты и школьники, рабочие и колхозники.

Учится в техникуме молодой московский рабочий; читает труды Мичурин и Лысенко смуглый девушка в солнечном Узбекистане; в далекой Игарке склонился над учебником молодой лесоруб, — учится вся советская молодежь, учится вся страна.

И к какой бы отрасли науки ни обращался советский человек, он сознает, что ее изучение непрерывно от изучения революционной теории ленинизма, ибо без овладения ею нет истинного знания. У Ленина и Сталина учатся советские люди, наша славная молодежь, благородному служению Родине.

В наш век все дороги ведут к коммунизму. И мы, советские люди, не одни в своем движении к этой заветной цели. За нами, по

нашему пути, обогащенные нашим опытом, вооруженные учением Ленина — Сталина, идут труженики стран народной демократии, встал во весь свой гигантский рост освобожденный Китай.

Тщетно пытаясь отсрочить приближение конца старого мира, империалисты лихорадочно готовятся к новой войне, творят чудовищные преступления в Корее, заливают кровью Вьетнам. Но им никогда не сломить мужества и воли отважных борцов за свободу и счастье трудающихся. Крепнет фронт защитников мира, полных решимости сорвать агрессивные планы империалистов.

Уже давно коммунизм из призрака, пугавшего королей и банкиров Европы, превратился в могучую материальную силу, в живое, непреодолимое движение века. Это движение растет и ширится, охватывая собой народы и государства, разрушая прогнившие расшатанные устои капитала.

В. АНОХИН.

## ВЕЛИКИЕ СТРОЙКИ КОММУНИЗМА

Член труда советских людей, занятых мирным строительством.

Доклады сопровождались показом диапозитивов.

Первый докладчик, студент т. Леонтьев, рассказал о сооружении Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций и новейшей советской техники, применяемой на строительных работах.

Студентки тт. Вайнберг и Стельмах в своих докладах показали представительную картину недалекого будущего, когда на преобразованной земле пустынь Средней Азии и заусильных Приволжских степей появятся новые города и села, колхозы и заводы, зацветут сады и хлопковые поля.

## ЛУЧШИЕ ЛЮДИ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИНСТИТУТА

На IV курсе силикатного факультета состоялась теоретическая конференция на тему: «Великие стройки коммунизма».

Собрались прослушали несколько докладов, отразивших вели-

ческие труды советских людей, занятых мирным строительством.

Доклады сопровождались показом диапозитивов.

Первый докладчик, студент т. Леонтьев, рассказал о сооружении Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций и новейшей советской техники, применяемой на строительных работах.

Студентки тт. Вайнберг и Стельмах в своих докладах показали представительную картину недалекого будущего, когда на преобразованной земле пустынь Средней Азии и заусильных Приволжских степей появятся новые города и села, колхозы и заводы, зацветут сады и хлопковые поля.

На IV курсе силикатного факультета учится студент Борис Карташов. Он — отличник учебы, кроме того, успешно руководит работой курсового бюро ВЛКСМ и находит время для научной работы.

Большим авторитетом пользуется

на IV курсе силикатного факультета Сталинский стипендиант, секретарь курсового бюро ВЛКСМ Таня Ширкович. Она умело распределяет свое рабочее время, ведет большую общественную работу, которая заслуживает высоких оценок, и прекрасно учится.

Комсомольцы 24 группы I курса топливного факультета избрали своим комсоргом студента Виктора Морозова. За сравнительно короткий промежуток времени он завоевал авторитет в группе, правильно сочетающая активную общественную работу с хорошей учебой.

Студенты 15 группы I курса с

уважением и теплотой говорят о старости группы Мире Егоровой. Отличница учебы, хороший товарищ, привилегийный общественный работник, она ведет беспощадную борьбу с нарушителями трудовой дисциплины, добивается, чтобы все студенты группы учились только на повышенные оценки.

Перечень лучших людей нашей комсомольской организации, передовых в учебе и активных общественников можно было бы продолжить.

В эти радостные предпраздничные дни хочется от всего сердца поздравить наших лучших комсомольских активистов с наступающим всенародным праздником Первого Мая и пожелать им новых успехов в учебе и общественной работе.

О. КЕДРОВСКИЙ.

## НАШИ АКТИВИСТЫ

Отличной учебой и успехами в общественной работе встретил всенародный праздник Первое Мая многие профсоюзные активисты нашего института.

Отлично учится член профкома т. Зарифян. Учебу он умело сочетает с большой общественной работой, является руководителем культкомиссии профкома.

Члены профкома студенты-дип-

ломники тт. Киршенбаум и Казачков успешно заканчивают свои дипломные работы. В то же время они попрежнему активно работают в профкоме, передают товарищам богатый опыт своей профсоюзной работы.

Нужно сказать, что и многие молодые профсоюзные активисты вполне успешно сочетают общественную работу с учебой. К их

числу можно отнести: тт. Тесля, Байбурт, Алексеенко и др.

Не так давно профком института премировал за хорошую общественную работу ряд профоргов групп, в том числе: тт. Голубенкову, Апанасенко, Миляеву и др.

Пожелаем нашему профсоюзному активу новых успехов в учебе и общественной работе.

П. КОВТУНЕНКО.

## Путеводная звезда

Горит звезда победы над Кремлем, И осенен весь мир ее огнем.

Пять звезд на знамени Свободного Китая, И каждая из них — сестра звезды, Что светит людям, к счастью призыва, С кремлевской величавой высоты.

Горит звезда над шахтой на копре, И мчится вдаль на крыльях самолета В подоблачном лучистом серебре, И гордо блещет на груди пилота.

И ищий — ветеран американский — Хранит с любовью алую звезду, Что подарил ему танкист рязанский В том сорок пятом памятном году.

Везде видна Звезда Страны Советов — Звезда надежды всех простых людей. Моя судьба И судьбы всей планеты Озарены огнем ее лучей.

Л. ШЕМШЕЛЕВ.

## ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Коллектив Учебно-экспериментальных производственных мастерских МХТИ им. Д. И. Менделеева по итогам первого квартала 1951 г. выполнил план на 113 процентов, в том числе по цехам:

цех фильтров — на 115,9 процента; цех точной механики — на 113 процентов;

типо-литография — на 110,1 процента;

механики и электрики — на 107,3 процента;

стеклодувный цех — на 104,8 процента.

Коллективом Учэкпрома выполнялась работа разного направления, как-то: освоение в полу заводской установки абсорбирующих смол трех марок, термо чувствительных красок и карандашей, с температурой перехода от 45° до 600—740°; изготовление приборов для кафедр института и ремонт существующих приборов; изготовление лабораторного оборудования, мебели для института и т. д.

Коллектив Учэкпрома к Первому Мая взял на себя дополнительные социалистические обяза-

тельства по досрочному выполнению четырехмесячной программы к 25 апреля 1951 г.

На расширенном заседании цехового комитета Учэкпрома по итогам проверки социалистического соревнования первого квартала проходящее Красное знамя присуждено коллективу цеха фильтров, занявшему первое место. Второе место занял коллектив механического цеха и электрики.

Отмечая широкое участие в социалистическом соревновании всех рабочих и служащих Учэкпрома, что обеспечило перевыполнение плана и выполнение взятых на себя социалистических обязательств, необходимо выделить из всего коллектива лучших товарищей, это — бригадир т. А. С. Чернышева, бригадир т. С. М. Воробьев, столяры т. М. Ф. Козырев и т. Ф. М. Абашин и лителист Ф. Т. Сорокин. Они очень хорошо справляются с порученной работой, показывают образец коммунистического отношения к труду.

П. КЛИМЕНКОВ.

## Социалистическое обязательство выполнено досрочно

Всенародный праздник Первое Мая коллектив библиотеки института встречает особенно радостно — досрочно выполнено первомайское социалистическое обязательство.

Сотрудники библиотеки провели инвентаризацию книжного фонда, как говорят, на ходу, без закрытия библиотеки. Это очень трудное дело,

но наш коллектив с честью справился с порученной работой. Все сотрудники перевыполнены взятые социалистические обязательства.

Первыми закончили работу, причем с большим перевыполнением, т. З. А. Буренина и З. И. Прокопенко.

Т. БАРТАШЕВИЧ.

## По институту

В МХТИ им. Менделеева в настоящее время работает 7 кружков художественной самодеятельности, в которых занимается 340 человек.

\* \* \*

Успешно работает спортивный клуб института, в который входят 11 спортивских секций. Число членов спортивного клуба в 1951 году достигло 903.

\* \* \*

Кафедра керамики и огнеупоров закончила на одном из заводов

внедрение в производство высокозернистого способа помола глины на стальных шаровых мельницах.

\* \* \*

Лауреат Сталинской премии доцент М. С. Негинский подготовил к печати инструкцию, которая позволяет лабораториям и заводам цементной промышленности полностью реализовать способ снижения влажности шлама.

Ответственный редактор  
В. В. МИХАИЛОВ.